

## ГЕРОИЧЕСКАЯ ОБОРОНА Г.ГОМЕЛЯ ЛЕТОМ 1941 Г.

*Представлена информация о Гомельской оборонительной операции – одной из ярких страниц боевых действий на территории Беларуси в начальный период Великой Отечественной войны.*

После трагического начала Великой Отечественной войны 22 июня 1941 г. военные действия в конце июня 1941 г. переместились в районы Днепра и Сожа. Здесь в юго-восточных районах Беларуси сопротивление советских войск было намного более сильным, чем рассчитывал противник. На этом направлении оборонялись соединения 21-й армии. В период с 7 по 24 августа 1941 г. ее командование возглавлял генерал-майор В.Н. Гордов. Боевые действия в этом регионе вызвали тревогу гитлеровского командования, и оно приняло решение ликвидировать угрозу флангам групп армий «Центр» и «Юг». Для этого 2-я танковая группа Х.В. Гудериана и 2-я полевая армия М. фон Вейхса с главного восточного направления были повернуты на юг, чтобы нанести удар по советским войскам в районе Гомеля и во фланг основных сил Юго-Западного фронта, которые обороняли Киев. Окончательное решение по этому вопросу, вероятно, было принято после посещения 4 августа 1941 г. А. Гитлером штаба фельдмаршала Ф. Бока в Борисове.

Гомельское направление обороняли войска Центрального фронта (создан 24 июля 1941 г.), в состав которого входили 13-я и 21-я армии. Против них действовали 25 дивизий врага, главным образом танковых и моторизованных.

Немецкое наступление на гомельском направлении началось 12 августа ударом 2-й армии по позициям 67-го стрелкового корпуса под командованием генерал-майора К.Н. Галицкого. В результате немецкого наступления фронт 67-го стрелкового корпуса был разорван. Одновременно 43-й немецкий армейский корпус, наступавший в районе Стрешина, отбросил советские войска за Днепр.

13 августа советское командование предприняло попытку нанести контрудар силами 67-го корпуса и 167-й стрелковой дивизии, завершившийся неудачно. Немецкие войска заняли Довск, генерал-майор К.Н. Галицкий был тяжело ранен и эвакуирован. Нарушилось управление войсками. 14 августа был захвачен Чечерск, что поставило под удар штаб 21-й армии. В окружении под Жлобином оказались 63-й стрелковый корпус и три дивизии 67-го корпуса. Еще две дивизии 67-

го корпуса и 219-я мотодивизия были отброшены за Сож. Движение на Гомель было открыто. 17 августа начались бои на ближних подступах к Гомелю. В ходе их самоотверженность и мужество проявили бойцы гомельского народного ополчения. Одновременно в районе Добруша и Ветки разгорелись бои, которые отвлекли советские войска от обороны Гомеля. 19 августа, прорвав оборону в районе Добруша, гитлеровцы ворвались на окраину Гомеля. В ночь на 20 августа последние защитники покинули правобережную часть города. 19 августа Ставка верховного главнокомандования разрешила отвод левого крыла Центрального фронта (3-я армия) и правого крыла Юго-Западного фронта (5-й армии и 27-го стрелкового корпуса) за р. Днепр. 22 августа 1941 г. 3-я армия оставила Мозырь – последний областной центр Белорусской ССР. С 26 августа Центральный фронт был упразднен решением Ставки верховного главнокомандования. 21-я и 3-я армии были переданы в подчинение недавно сформированному Брянскому фронту. Одним из последствий поражения Центрального фронта стало окружение и разгром советского Юго-Западного фронта на Украине. Таким образом, гомельская оборонительная операция показала всю самоотверженность защитников и одновременно противоречивость ситуации. К началу сентября 1941 г. вся территория Беларуси была полностью оккупирована немецко-фашистскими захватчиками.

### *Список литературы*

1. Кулешов, Г. На Днепровском рубеже/ Г. Кулешов // Военно-исторический журнал. – 1966. – № 6 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.rkka.ru/oper/63sk/main.htm>. – Дата доступа: 22.03.2018.
2. Гомельская оборонительная операция [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F\\_%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0%D1%8F\\_%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F/](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F/). – Дата доступа: 22.03.2018.

*Политыкин Денис Олегович, студент ФИТиУ БГУИР, polit.den63@gmail.com*  
*Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, зав.кафедрой гуманитарных дисциплин,*  
к. и. н., доцент.